

索玛盛开金鹰展翅 彝族选美展示凉山风情



8月6日,2018年凉山彝族火把节彝族传统选美大赛在昭觉县谷克德的草原上举行。来自四川、云南、贵州等地的45名彝族青年男女,通过服装展示、才艺表演、组合表演、知识问答等环节,由德高望重的长者评选出美丽的“金索玛”和威武的“金鹰”。这是8月6日拍摄的获得“金索玛”奖项的冷恩阿媛(左)和获得“金鹰”奖项的吉克罗曲。

新华社记者 吕明洋 摄

徒手摸鱼 鸟语花香



上午徒手摸鱼、健步走,晚上去泡温泉、品尝特色美食。8月5日,“西昌市马道镇百花深沟观光游”如期举行,活动时间为8月5日至10日。活动吸引了众多游客前去参与进行徒手摸鱼、观赏葵花、登山、垂钓等体验项目,本地群众和外地游客们在这里尽情玩乐,小孩开心大人尽兴,大家都表示以后还想再来鸟语花香的深沟走一走!据了解,8月5日、6日每天的群众及游客量均为近1000人。上午10点半,开幕式圆满落幕,紧接着,徒手摸鱼活动在聚集山庄旁的山河坝开始了。在清澈见底的水池子里,在哗哗流水的小溪旁,大家站在水中、水边感受着清

水在这炎炎夏天下为大家带来的清凉。家长们牵着孩子的手在水中找鱼、摸鱼,不时发出阵阵欢笑声。据悉,此次徒手摸鱼活动,马道镇人民政府共投放了560斤供大家抓个够!8月6日早上9点,参与“健康健步走”活动的当地群众及游客们穿着红、黄、绿三种颜色的印有“百花深沟”字样的体恤,来到了深沟加入到了健步走的活动当中去。大家一边吸着大自然森林氧吧的新鲜空气,一边欣赏着美丽的花朵。在金海葵花丛中,不少老百姓在这里驻足赏花、留念拍照,金黄的葵花映得人们的笑容更加灿烂。

文/图 本报记者 梅梅 苦日杆

创意彝族服饰 走秀高山“T台”

8月6日,天朗气清,惠风和畅,“2018昭觉杯·中国彝族服饰创意设计大赛决赛”在昭觉县谷克德举行,数万名当地群众和外地游客在现场观看了设计大赛展演活动。

据悉,此次比赛吸引了全国各地50多位服装设计师和公司的参与,共有140多套作品参赛,参加决赛的25套彝族服饰是经过初赛入围决赛的作品。

据了解,此次大赛的评委会由国内著名服装设计师、专业学者、服饰文化研究方面专家组成。彝族服饰创意设计大赛设金奖1名、银奖2名、铜奖3名、最佳民族服饰搭配奖1名、最佳工艺奖1名、优秀奖5名。

文/图 本报记者 张丹平 俄底科日



彝族传统摔跤 角力火把擂台



火把节期间,在州民族体育场举办的传统彝族摔跤擂台赛,吸引着各地游客和市民参与。6日上午比赛正式开始,根据规则,参赛选手分三个级别分别进行比赛,分别是60公斤级以下、60公斤-70公斤、70公斤以上,采取三局两胜制,各级别设两人坐擂,轮流应对攻擂者。来自美姑的沙马曲以稳定的发挥,利落的动作赢得了60公斤(含)以下级第二名。赛况一直很激烈,来自雷波的王记以呼。

他是此次比赛第一个报名的选手,有着极其丰富的摔跤比赛经验。在2014年的火把节摔跤擂台赛上,他还曾拿到冠军。时隔多年再次参赛,他一上场就直接上演“秒杀”画面。只听哨子一响,他就完全进入了战斗状态,不拖泥带水,一找到发力点就迅速将对方摔倒。赢得了现场观众的一阵欢呼。一场场力量与技巧的较量,让比赛现场气氛始终紧张热烈,观众的热情被撩拨得越来越高。

文/图 本报记者 江彦

2018年中国·西昌西乡乡第11届葡萄节即将举行

近日,记者了解到,西昌市西乡乡定于8月13日在该乡凤凰村举办“2018年中国·西昌西乡乡第11届葡萄节”。

据介绍,西乡乡凤凰村充分利用区位优势有效重组、整合和利用农业产业资源,依托人文地理历史文化,重点突出民俗民族特色元素,升华丰富文化内涵,整理、挖掘休闲农业资源,结合社会主义新农村建设和环境优美乡镇创建活动,科学地进行休闲农业生态旅游产业设计,精心打造出来的“中国西昌乡村八景”之一。作为八景之一的凤凰葡萄采摘期有三个月的时间,葡萄品种也很丰富,每一天都有不同品种的葡萄陆续成熟。西乡乡凤凰村葡萄采摘节期间,西乡乡政府也是按照乡村一日游进行规划,集品尝鲜葡萄、观赏田园风光、体验农家生活为一体,让游客流连忘返。

本报记者 丁有万

凉山是个山美水美人更美的好地方 ——专访中国国家画院副院长范扬



范扬在火把节开幕式上写生。

是山美水美,尤其邛海,正如马可波罗所说堪比地中海。“地中海沿线我们也去写生过,我觉得西昌有更好的居住环境和人文背景,马可波罗所说的堪比地中海,真是一点都没错。今天我所画的地方就是小叶丹和刘伯承结盟的地方叫彝海,确实也是一个山清水秀的好地方。”范扬说。

“彝族的服饰简直太漂亮了,彝族的姑娘也挺好看的,这次我画了很多关于彝族服饰的画。我还画了很多彝族火把节开幕式的场面画,虽然看着不太清楚,但是我还是把人群涌动火光冲天的热闹气氛画出来了。”范扬表示,虽然是第一次来凉山,但是他很喜欢大凉山这个地方,也喜欢彝族这个民族。他说,彝族是一个了不起的古老的民族,此次之行更是让他对彝族的历史文化以及性格有了更深入的了解。

文/图 本报记者 吉伍伍呷莫



谷克德。(范扬绘)



火把节开幕式上的雁舞伞阵。(范扬绘)

凉山是我创作的基地灵感的来源 ——专访中国国家画院副院长于文江

于文江是我国当代著名的画家,有着中国国家画院副院长、宁夏画院名誉院长、国家一级美术师等多个头衔。他创作过许多凉山题材的作品,如《聆听风吟》、《凉山母子》、《盛装的阿咪子》等。对于作画、爱画的凉山人来说,于文江的名字并不陌生,他从2001年第一次来到凉山后,一直将凉山作为自己的创作基地,画了很多凉山题材的画,也来过凉山许多次。此次火把节期间来凉山采风已是他第六次来凉山。

8月6日,于文江在接受记者采访时,不禁感慨道:“凉山的变化太大了!我2001年来的时候条件还蛮艰苦的,我住在昭觉县招待所,那时候洗手间都是在院子外面的,特别不方便,等到时隔几年我第二次来就大不一样了,此次过来看到更是发生了翻天覆地的变化,凉山的发展速度真是快!”他说,上一次来凉山是在两年前,为了拍摄纪录片《画中国》,当时他将凉山作为自己的创作基地,在这里拍了《画中国》。这次来到凉山去了

三河村,重走了习总书记走过的路,看了老乡们的新农村建设图,设计图不仅对未来的发展有明确目标,而且很好地保留了民族特色、地域特色等,他觉得凉山脱贫致富指日可待,他对凉山充满期待。

于文江说,不仅他自己多次来过凉山,就连他带过的三届学生都来过布拖、美姑、昭觉等大凉山腹地。“大凉山这块土地深深地感染着我,这块土地尽管在大山深处,但是这里的女孩子非常爱美,就算家里条件

比较艰苦,她们也会把所有积攒下来的钱买银饰、服装,把自己打扮得像一个公主一样,特别爱美的一个民族。”于文江说,他之所以这么热衷于这片土地,不仅仅因为彝族的风土人情,而且大凉山独具特色的山山水水以及大凉山人与自然融为一体的生活姿态深深地吸引着他。在大凉山创作的把人物、花鸟、山水融为一体的画,是他个人创作的一个突破,他对这片土地充满感情。

本报记者 吉伍伍呷莫

四川省诗书画院画家:物质致富靠修路 精神致富要艺术

8月5日,在重走习总书记温暖之路,观看了火把节开幕式后,四川省诗书画院书记、副院长薛磊说,中国国家画院连同四川省诗书画院一起,沿着习总书记的足迹,深入到大凉山腹地的昭觉县三岔河乡三河村、解放乡火普村,走进彝族贫困群众家中,开展“扶贫攻坚看凉山”采风写生活动。旨在组织艺术家们重走习总书记扶贫路,深入生活,扎根人民,描绘美丽乡村,展现祖国乡村风貌的变化和社会发展的成果,同时也丰富当地人民群众的文化生活,满足人民群众的精神需求。他表示,物质致富靠修路,精神致富靠艺术。

他说,三河村和火普村两地原生态的自然风光、风土人情、人文景观及美丽乡村建设成果都深深感染了他们,他们的创作激情被一下激发起来,用手中的画笔刻画下大凉山深处动人的山山水水,记录下乡村日新月异的变化,创作出了一批精品力作。

“我第一次来凉山,还在路上的时候看到沿途的山水,觉得凉山是个很漂亮的地方,还有一种在大理的感觉。到了之后,当晚我们看了实景剧《阿惹妞》,第一次观看在大型舞台上玩火、玩水的表演,令我很震撼!”四川省诗书画院办公室主任肖雅丹说,重走习总书记温暖之路,深入到习总书记去过的农户家中,为画家们提供了很好的创作素材,他们围绕这些素材进行大量创作。她表示,回去以后将紧紧围绕“扶贫攻坚看凉山”这个主题举办展览,把到三河村、火普村两个地方采风所看到的以及所得的感受、感想通过艺术作品呈现给广大的人民。

本报记者 吉伍伍呷莫